

无产阶级历史：1980年爆发的秘鲁人民战争

乌尔里克·萨拉查

译者：三胖

1980年5月17日夜，秘鲁共产党的一支分队冲进了秘鲁南部阿亚库乔地区一个叫丘斯奇的小镇。他们把登记员绑起来，抢走了投票箱和投票名单，并在小镇广场上烧掉了它们。这不仅仅是一次象征行动——这是宣战。

这是持续至今的秘鲁人民战争的首个行动，也是秘鲁人民战争的开始。

这是1980年虚假的总统选举的前夜。在所有的票数都统计好后，只有大约500万的票数，仅仅比当时1700万的总人口的1/3多一点点。（译注：原文如此，疑笔误）未来几年，党谋求将选民对选举的消极态度转变为有意识的抵制。

这是1963年以来第一次所谓的“自由”选举，但由于大多数的军政府多年来禁止进行选举，群众基本不为所动。在一系列军事政变和社会法西斯主义与亲帝国主义政府的独裁统治之后，秘鲁人民，尤其是安第斯农民，长期以来一直对腐朽反动的秘鲁国家感到厌倦。

人民行动党的费尔南多·贝朗德·特里在他的政治生涯中第二次赢得了总统职位。贝朗德曾是美帝国主义的一条走狗，最臭名昭著的就是他在第一段任期中试图免除美国石油垄断公司标准石油公司的子公司的巨额债务。这事之后他立刻就被军队给赶下了台。

广大群众，尤其是农民，通过党的派生组织来支持秘共，这些组织是针对特定领域斗争的，如妇女压迫、工人问题和学生斗争。随着人民战争的发动，广大群众参与了武装斗争，许多人最终还加入了人民游击军和党。

秘鲁人民战争的发动具有历史性的意义。1980年5月17日在全世界产生了在政治和意识形态上的连锁反应。在意识形态上，它再次强调了无产阶级只有通过武装斗争才能够夺取政权。

早在秘鲁人民战争发动之前，资本主义就已经在中国和苏联复辟了。但是在世界革命的战略进攻时代，选票箱的燃烧就像升起的红太阳一样照亮了整个世界。

1984年3月成立的、作为马克思列宁主义毛泽东思想政党和组织的协调机构（在毛主义被总结出之前）的革命国际主义运动也朝着正确方向迈出了一步。秘鲁人民战

争在原则上预示了它的成立。

然而，鲍勃·阿瓦基安和美国革命共产党在 1990 年代攻击贡萨罗主席、秘鲁共产党和秘鲁人民战争，在其霸权下，革命国际主义运动最终衰败而走向了覆灭。

7 月，也就是发起人民战争的两个半月之后，在广大群众对新生的人民战争的支持与参与下，秘鲁共产党向全国和世界证明了他们不是什么浮躁的游击队，而是心思缜密地着手在各方面发动群众进行战争的革命者。

在 7 月 29 日，即秘鲁军方用阅兵式庆祝国家独立日的那天，秘鲁共产党的支持者和游击队组织了一场盛大的行动，以使旧秘鲁国家去合法化，并推动人民战争。

当贝朗德总统、政府官员、秘鲁军方和成千上万的宾客为着阅兵式而聚在一起时，画着锤子镰刀的红气球和写着例如“武装斗争万岁！秘鲁共产党万岁！”的革命口号的红色横幅布满了天空。

秘鲁共产党早已细致地、有条不紊地制定好了计划，研究了气流与风向，以让气球同军方的阅兵式的队伍撞个正着。在气球和横幅都放完之后，还嘲弄性地把戴着总统饰带的企鹅放进游行队伍。警察进行了抓捕行动，却由于弄不清谁该为这次事件负责而释放了所有的嫌疑人。

4 月 19 日，距离人民战争的发动差不多还有 1 个月，秘鲁共产党在建立了第一所军事学校之后写了一份历史性文件，在该文件中批准了武装斗争的开始。这一文件就是《我们是先驱者》，它说明了秘鲁革命的历史重要性。

“同志们，现代世界就是这个样子，”文件写道，“它赋予我们以开创新纪元的责任。直到现在，人类还没有经历过一个如此具有英雄主义色彩的时代。对于如今正在共呼吸共斗争的人们来说，将一切反动势力彻底铲除的任务——这是对于任何一代人来说最光明、最有意义的任务——已经降临到他们的肩上。我们正是处在这样一个时代：世界革命业已进入战略反攻的阶段，没有什么能够阻止这个势头。不可计数的革命铁骑将会涌现出来，它将不会停止对反动派的进攻，直到将他们完全歼灭为止……”

武装斗争开始近十年后，党举行了它的第一次代表大会，对几个重要问题进行了分析。在一份受到了广泛研究的大会文件——《总政治路线的讨论基础》中，贡萨罗主席列出了贯穿现代资本主义的全部历史中工人阶级的历史。接着，他说道，第一个时代即全球战略防御时代始于 1871 年的巴黎公社和 1917 年的伟大十月社会主义革命。

第二个时代即战略平衡时代开始于 1949 年的中国革命、无产阶级文化大革命以及民族解放运动。最后，秘鲁的人民战争开启了世界革命的第三个也是最后一个时代，也就是战略进攻时代。

秘鲁人民战争的发动的重要性几乎是无穷的。秘鲁共产党和人民游击军（后来的人民解放军）接着夺取了秘鲁南部和中部的广大乡村地区，并在最终出现在大都会利马。今天我们仍能感受到它所带来的影响。

但是，秘鲁人民战争给世界所作的贡献中，最伟大的大概是总结了马克思列宁毛主义，主要是毛主义和贡萨罗思想。

秘鲁共产党，特别是贡萨罗主席，给世界带来了毛主义的革命的理论体系。这一理论体系鼓舞着全世界的组织和共产党去认真承担开展人民战争的任务。5 月 17 日在国际工人阶级历史中作为一个特殊的日子被铭记，并且它应该同其他重要日期一起在国际共运中得到广泛认可，例如中华人民共和国成立的日子（10 月 1 日）、伟大的十月社会主义革命的日子（11 月 7 日）、国际劳动妇女节（3 月 8 日）、国际劳动节（5 月 1 日）和英雄日（6 月 19 日）。

历史是质变的集合。它是由人民在生死斗争中，在阶级斗争中创造的。阶级斗争的最高峰是人民战争，而有史以来最先进的人民战争是秘鲁人民战争，它如安第斯山那样高耸，直插云霄，大闹天宫。

来源：《鼓动新闻》